
Megjelenik c'lap hetenkint 
egyszer, csütörtökön. Elő­
fizethetni rá Pesten, a’ j<> 
cs olcsó könyvkiadó társu- 
lat’ügvnőkénél pest-belváro­
si plébánián ; E ni i c h <! u s /.- 
tá v* k ön y v - ke re sk e d I- s é b e n 
úri- és kigyó-utcza’ szeg­
letén. Vidéken a’ es. k 

postahivataloknál.

Előfizetési díj y4 évre Bu­
dapesten kihordással 30 kr 
félévre 1 ft. pp-; vidékre 
postán borítékban félévre 
1 ft. 20 kr. pp. A’ lap 
szerkesztését illető levelek 
egyszerűen ,.a’ Katholikus 
Néplap’ szerkesztőségéhez'• 
czímezcndők. (Vesten a 

központi papnöveldében )

KIHOI* NÉPLAP.
BUDAPESTÉV !>. Február 27. 1851.

Dicsőség Istennek a’ magosságban, és a’ földön békesség a’ jóakarata embereknek.
Lukács 2. r. 14. v.

Az egri érsek ö excelleatiájának nagyböjt! 
körlevele.

Az egri föegyházi megye" Kriszlusbaii 
kedves híveinek Islenlól áldás! es iid- 

vözlefet.
Islonnek szent rendeléséből először fogom ve­

letek - mint főpászlori gondoskodásomra bizolt lii- 
veimmel. tartani ez idén a szent böjti napokat. 
Alkalmat ad ez nekem. hogy anyaszcntegyliázunk 
ezen rendeletéről, a szent böjtről, rövid tanítási 
intézzek hozzátok.

V böjtölés iránti rendelet és szokás olly régi, 
mint maga a" Krisztus’ anyaszentegyháza: sut úgy­
szólván, olly régi. mint maga a világ. Mar az o 
leslamentomban a" szent próféták és más, Istentől 
kiválasztott férfiak nemcsak magok böjtöltek, ha­
nem időről időre meghagyták a népnek is : hogy 
peniteneziatartás és böjtölés által iparkodjanak az 
l.-len kegyelmét "s irgalmasságát megnyerni. így 
szólította föl .liíel próféta a" bűn- s erkölcstelen­
ségbe siilyedelt Izrael" népét : .. 1 érjétek az l rhoz 
egész lelkelekböl böjttel,sírással és jajgatással!“ ) 
Így Jónás próféta" felszólítására ..böjtölvén és pe-

I nitencziát tartván. megszabadult Ninive’ városa a’ 
végső romlástól.“') Mojzes, mielőtt fólménc Sinai 

I hegyére. hogy* a törvény tábláit Isten kezéből 
I átvegyTe: ezen szent foglalatossághoz negyvennapi 
böjtölés által készült.) Hasonló képén maga az Is­
ten Fia "s világ’ megváltója, Jézus is, mielőtt nyil­
vánosan föllépett volna. hogy mennyei tanítását a’ 
világnak hirdesse, negyven napot böjtülésnek és 
imádságnak szentelt. ) Végre. midőn Pál és Bar­
nabás a’ Szentlélek parancsolatjára kiválasztattak, 
hogy elküldessenek a" pogány nemzeteknek hir­
detni az evangéliumot. az antiochiai egyház ezen 
telihez szinte böjtölés által készült; ..böjtölvén s 
imádkozván, és kezeiket reájok tevén, bocsáták el 
tikét.■* a mint apostolok cseleketeinek könyvében 
olvassuk.1) EkképeII Krisztusban kedves híveim!

I „lind az ó mind az. uj szövetségben a" Szentlelek- 
' töl fölvilágosított és kiválasztott férliak az imádság­
lés penitencziat irtáshoz csatolták a böjtöt is, s erre 
I példájuk "s rendeleteik által buzdítottak másokat is.

F]zen tiszteletre méltó példák után indult az 
anyaszentegyház, mellynek vezetőül Krisztus Urunk 
a1 Szentleiket Ígérte és küldötte, midőn a’közelgő

i) Jónás" III. ) Mojzes" .5 h IX. 9. ) Máté I\. 2. 
') XIII. 3.

) Jóéi" II. 1 '2. 9
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negyven napi böjtül rendelte, és azt, mint a’ testi | zalosággal megnyugodjanak, mdulnta.kn 
kunságok' zabolázására , az önmegtagadás’ és zák, és a vétektől magokat^annal nagyobb g dos- 
,„ime.r.rvüzvs- könm lésére, ’s a" lélek’ testfölötti sággal visszatart«,ztassak. Ekkepen ha az llj.nek 
uralkodásának erősítésére szolgáló hathatós és ud- ' szegénységük miatt tálán uemtarozatianak's 
V(,s eszközt, híveinek ajánlotta "s meghagyta. Es | meg magukat az anyaszentegyhaz a la tiltott vala-
ebben álla' ezé! is. mellyel az anyaszentegyhái a’ melly eledelnek használat.... 1. bojtolnek mégis er-
bojt által elérni vs híveiben eszközleni kiváltképen kölcsileg, megtartják szellemet az anyaszentegyhaz 
kivan- hoo, i. ezek a’ testi kívánságokat meg- böjti parancsolatjának: minthogy az a külső boj-
zabolázván. s a’ világ’ múlandó gy önyörűségeitől tülést csak eszköz gyanánt rendelte a m. belső 
magokat elvonván, a" keresztény önmeglagadás állal megszentelésünkre. Ellenben, a kik külsők,-pen 
életük" legfőbb föladatára, a" jámbor 's erényes | böjtidnek ugyan. de. mintha ez áltál mindeme íol 
életre hajlandókká "s alkalmalosokká telessenek. ! szabadítva vélnék magukat, indulataiknak szabad 

Vessétek tehát, magatokat Krisztusban kedvel- j tért engednek, ’s vétkes cselekedeteket követnek 
leim! fiúi alázattal az any aszentegy háznak böjti tör- | el: élt,írnek a’ böjtnek ez,■Íjától, s annak érdemelni 
vénye alá. es ne engedjétek magatokat elcsábittalni s hasznától megfosztják magukat: mert az fuya- 
azoknak álnok szavai által, kik büszke megvetéssel i szenlegyház" szándéka a" böjtre nézve az. hogy az 
„unvolják, kárhoztatják a" böjtölést. Minek, úgy élei-’s italban való önmeglarlózlalassal osszekap- 
mondják sokan, a" böjt? a" jámbor ’s erkölcsös élet csoljuk a’ bűn s erkölestelensegtol ment eletet is. 
teszi egyedül kedvessé az embert Isten előtt. Igen: Ezen értelemben mondja szent Vgpslon : -Ez az 
de nincs erény, nincs keresztény jámborságönmeg- Ur akaratja, hogy midőn nemelly eleltol megtar- 
tao-adas nélkül' ..Ha ki utánam akar jönni, tagadja t hizlaljuk magunkat, egyszersmind tartóztassuk meg 
meg magul. vegye M keresztéi, és kövessen en- a" himlői is." És másutt : ..Főképen tartóztassuk

uem. Így szol isteni Mesterünk. ) 
s

magunkat a" bűntől, nehogy a" mi böjtölésünk is.s ekképen a
maga" követésére "s a" mennyországba jutásra első mini a" zsidóké, elvellessék istentől 
föltételül tűzi ki az önmegtagadást. Már pedig, a’ A’ bűnt kerülő jámbor életen kívül kívánja 

kiben nincs elegendő erő. hogy magától megvonja j továbbá az anya.szenlegyház. Imgy külső, testi hoj- 
az anvaszentegyháza által eltiltott étkeknek haszná- j tólésünket ajlalos imádsággal szenteljük meg. ,.Eas- 
latát: miképen várhatni A attól, hogy elegendő erő- j sálok.-- Így ír szent Bornál, ..miként segíti egy- 
vel bírjon a" testi szenvedélyek" megzabolázására. mást a" böjtölés és imádság! Az imádság erőt ad 

’ gonosz kívánságok"legyőzésére? Ki a"kisebbek- a" böjtölésre, a böjtölés pedig Isten mulasztja!
' * - , • , « . ...... • ...... ....... :_Ikönnyebbekben nem hallgat s nein hajol Isten­

ink és az II szentegyházának szavára, parancso­
latjára. az kétségen kívül a nagyobbak- és nehe­
zebbekben unnál kevesbbé lóg arra hallgatni es 
hajolni!

Mások isinél azon ellenvetéssel állanak elő. 
hogy a szegény ug\ is böjtül, nem lévén fölösle­
ge, mellyel mérték fölött használhatna. A szegé­
nyek- és szükölködoktol, kiknek különben is alig 
van több eledelok. mint mennyi éleink fontarlására 
mellőzhetlenid szükséges, nem azt kívánja az anya

szerzi meg az imádságra: a böjtölés erősíti az 
ima íságot. az imádság megszenteli a böjtölést. -
Imádkozzatok tehát Krisztusban kedves híveim! a 
bekövetkező szent böjtnek napjaiban, boruljatok 
térdre a" föl feszi! telelt Jézusnak lábaihoz, ki ..en­
gesztelő áldozatul fölajánlotta magát bűneinkért, és 
nemcsak a mieinkért, hanem az egész világ bűnéi­
ért is.) Imádkozzatok mcgtörödotl szívvel vétkei­
tekért : mert ki az közülünk, ki mentnek mondhat­
ná magát minden bűntől ? ) Imádkozzatok, hogy a 
tékozló fiúval visszatérhessetek a menny ei Atyához.íltMtUZlir IHAIitíl .’SAUnSVLICS. I1L1U imuiijo OIJJU .......................................................................................

szenlegyház, hogy böjti napokon magoktól ezt is , buzgón könyörögvén kegyelméért: „Atyám! vet 
megvonjak: hanem hogy szegénységüket Istennek kéziem az eg ellen es te ellened: nem vagyok 
fölajánljuk, mennyei Atyjuknak rendelésein fiúi alá- ; méltó, hogy fiadnak hivatlassam." ) Imádkozzatok.
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j Máté" XVI 24 ) Ján.l. L. II. 2. ) Ján.I. L. 1.8. ) Luk. XV. lb és lti.



hogy megváltozván gondolataitokban, ..ne uralkod­
jék többé a bűn a" ti halandó testetekben, hogy 
az ö kívánságainak engedjelek :L;') és hogy ezen­
túl ..ne magatoknak éljetek, hanem annak, ki éret­
tünk meghalt és feltámadott, Krisztus Jézusnak."") 
Imádkozzatok továbbá anyasxcntegyházunk1 békés 
és nyugodt állapotjóért: imádkozzatok egyházi és világi 
cIöjárúitokért, hogy kiknek kezeikbe Isten hatalmat 
adott. ) ezt polgártársaik" boldogitására használják: 
elvégre imádkozzatok minden embertársaitokért, 
különösen, hogy a fiatal nemzedékben az engedel­
messé«;' és alázatosság, a" mértékletesség és jám­
borság, az egész családokban pedig a" regi vallá­
sosság, jámbor keresztén) szokások és fegyelem 
ismét uralkodjanak, és ezen keresztény erkölcsök’ 
gyakorlása állal terjedjen az Isten" országa a" föl­
dön. és térjen vissza az <) áldása az egész emberi 
nemre.

X égre kívánja még az anyaszenicgyház, hogy 
a böjtölés idejét a keresztény irgalmasság’ teltei­
vel szenteljük meg. ..A mit elvontál testedtől, azt 
közöljed az éhezővel,t; mond nisszai szent Gergely. 
,,Teljesítsd az irgalmasság1 kötelességeit!" igy 
szól szent Ágoston, és „megszentelted böjtödet." 
íme igy intenek minket a böjtre a szent atyák és 
anyaszenlegyházunknak tiszteletre méltó tanítói! 
Kövessük tehát ezeknek intéseiket, és a mennyire 
tőlünk telik, nyújtsunk segedelmet szegény szű­
kölködő felebarátunknak : hogy böjtölésünk kedves 
legyen az Ur előtt, és „kincseket gy ejtsünk ma­
gunknak mennyben, mellyeket sem a rozsda, sem 
a moh meg nem emészt, sem a tolvajok ki nem 
ásnak és el nem lopnak.4) sem egyéb balesemény 
tőlünk el nem rabolhat.

Azokra nézve azonban, kik az anyaszentegy- 
háznak ezen rendelek-!, I. i. a külső böjtölést és 
a bus eledelektől való megtartóztatást. vagy éltes 
koruk, vagv betegség. vagy nehéz munkálódás. 
vagv épen szegénység miatt meg nem tarthatnak, 
felhatalmazzuk az illető lelkipásztorokat : hogy az 
illyeneknek a" körülményekhez képest engedelmet 
adhassanak, s őket fölmenthessék az anyaszenlegy - 
háznak ezen szent böjtre vonatkozó rendeletéi alól.

’ ) Kom. VI. 12. ) Korint. 2. L. V. 15. ) Rom. XIII. 
1 1) Máté’ VI. 20.

Krisztusban kedves híveim! „csak egy a1 szük­
séges, mellyel választhatunk, meiiy el nem vétetik 
tőlünk;" ) egy. a" mi bennünket Isten elöli ked­
vesekké lehel, életben halálban vigasztal­
hat, s örökké boldogíthat: s ez az egy : „az is­
tent szerelni, imádni, és egyedül neki szolgálni.) 
Ezért kívánja az anyaszentegyház, hogy föképen 
a" közelgő böjti időben, mint a’ kegyelem" különös 
napjaiban, óvakodjunk azon könyelmüségtöl, melly 
nem az Istennek. hanem a világnak és lesli kíván­
ságoknak szolgál: mell) a’ lélekkel nem keveset 
törődvén, ennek üdvösségét veszélyezteti; kívánja, 
hogy föképen most iparkodjunk magunknak meg­
szerezni azon lelki megigazulósl. melly egyedül 
képes bennünket Isten előtt kedvesekké lenni. Erre 
czéloz az anyaszenicgyház, midőn mindjárt a" böjt1 
kezdetén fejeinket hamuval behintetvén. bennünket 
életünk múlandóságára emlékeztet: erre czéloz 
azon szent komolyság és gyász állal, mellyel a 
böjtnek egész idejére magára ölt: erre ezéioznak 
azon rendeletéi, hogy a’ nagy böjti idő alatt ma­
gunkat némelly eledelektől meglartózlassuk, "s min­
den lármásaid) vigságtól elvonjuk: ellenben a" gya­
koribb egyházi szertartások- bűnbánati ajlaiosságok 
és szent elmélkedésekben annál buzgóbban részt 
vegyünk, és vkképen magunkba szóljunk: szóval 
erre ezéioznak mindazon előkészületek, mellyeket 
az anyaszentegyház tesz. hogy a’ húsvéti szent 
gyónásban és az í r testében méltán részesüljünk, 
s ekképen kitisztulván szenn- einkböl. Urunk" és 

L dvezitönk foltámadásának ünnepét üdvösen meg­
üthessük.

Hogy pedig ez idei szent böjtnek napjait an­
nál méltóbban sIsten elölt kedvesebben tülthessük. 
még egy eszközt nyújtott nekünk anvaszentegyhá- 
zunk főpásztora i\. Pins pápa. Az anyaszentegy- 
háznak régi szokása szerint !. i. a" romai pápák 
minden 25-dik évben „jubileumi teljes búcsúi" 
szoktak volt hirdetni, alkalmat óhajtván ekképen a 
világ’ minden híveinek nyújtani : bogy illy rendkí­
vüli ajtalosság állal annál nagyobb buzgóságra in­
duljanak. az Isten" irgalmasságát annál inkább meg­
nyerjék. s az 0 kegyelmeiben annál bővebb mér­
tékben részesüljenek. Ez a mull évben a zavarok

í • ) Luk. X. 42. ) Máté" IV. 10.
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miatt, mellvek ken-telelitek magát az anyaszenl- 
..ervház' fejét birodalma" határain kívül keresni me­
zeket. meg nem történhetvén: ugyanazon romai i 
szentséges pápa megengedte : hogy ezen a mull 
évben elmaradt jubileumot a' hívek a’ világ mm 
den részeiben a" most folyó esztendőben tarthassak 
meg. "s részesülhessenek annak lelki hasznaiban. 
Minek következtében ő szentségétől nyeri hatal­
mamnál fogva rendelem: hogy mindazok, kik bojt 
máshavának 16-tól. vagyis bojt második vásár 
napjától egész szent (iyórgy havának 13-ig. azaz 
\ irágvasárnapig az erre kirendelendő templomot 
háromszor ajlatosan meglátogatják, es olt a szo­
kott lmesi." elnverésére meghatározott imádságokat 
elmondják, tehetségükhöz képest alamizsnálkodnak. 
egv napot a" szokottnál szorosabb böjtre szentel 

k. és bűneiket töredelmesen meggyónván, azok­
tól mioldoztatnak, 's az imádandó Ollári Szentségét 
méltóképen magukhoz veszik, egyszersmind része­
sek leendenek a" jubileumi teljes búcsúnak elnye- 
; seben: a mint erről illető lelkipásztoraitok ren­
delésem szerint bővebben értesíteni fognak benne­

teket. ,
Alkalmat nyertetek tehát Krisztusban kedves

híveim '• ezen egyébiránt is szent böjti napokban 
t-irvszer-mind jubileumi bacsóban reszt vehetni. 
Használjátok azért e kegyelem" napjait, és tökéletes 
bűnbánó szívvel folyamodjatok Istenhez : torodott 
lélekkel megutálván elkövetelt retkeiteket. -ujmj:!- 
tok meg a" ti elméteknek lelkében, és öltözzetek uj 
emberben. a’ ki Isten szerint teremtetett az igaz­
ságban és az igazságnak szentségében . ■ Mimién 
keseredés. harag, bosszonkodás. káromlás kivettes­
sék közületek minden gonoszsággal együtt- Legye­
tek pedig egymáshoz kegyesek, irgalmasak, meg­
engedvén egymásnak. a’ mint isten is:Kriszlusban 

megengedett nektek. )
~ a nn Urunk Jézus Krisztusnak kegyelme

mindnyájatokkal." Amen. ) .
Kéjt Egerben érseki lakunkban böjt dohá­

rának első napján. Urunk" megtestesülésének ezer
nyolezszáz ötvenegyedé évében.

(P H.) Béla in. k.
érsek.

Bízzunk Istenben.

Karód nevű kisded helységben lakott 1 élet 
nazda a" csendes életet élő jámbor és ajlalos család 
alva: épen az elvégzett napi munka után este felé 
a" szántóföldről balinga haza egyetlen fiával a ti­
zenkét éves Jancsival. ki még iskolába járó szelíd 
gyermek volt. a" vasár es ünnepnapi szent támlá­
sokra délelőtt és után mindig szorgalmatosán meg­
jelent. s azokat végig ligyclmetesen hallgatta, a 
mezőről mentek haza igen, s uljok épen az ura­
ság" földei mellett térvén el. előbbi szinte ajtatos 
dolgokról folyó beszédüket Jancsi félbe szakaszára, 
imigy kezdi egy uj tárgyról szavait: ..Lazdag ura­
ságunknak szántóföldéit látván, eszembe jut, úgy­
mond. egy vasárnapi evangélium. nieliyben a dús 
<razda° ember—és szegény Lázárról beszólt a tisz­
telendő ur. és szépen elmondta. miilyen kegyetlen 
ember volt azon gazdag ember, ezenkívül int g

) Efez IV. 23. és 31. 32. ) Thessal. 2. Ili IS. gonosz is. mert csak evett, ivott, mulatott, és mást



nem telt; mondta azután, hogy egy szegény Lázár j 
nevű koldus ment hozzá egyszer épen akkor, mi­
dőn nála nagy mulatság volt, s csak az asztalról; 
lehulló morzsákért könyorgütt szegény, s lássa édes 
apám senki nem adott neki semmit, hanem csak egy 
kutya nyalogatta szegénynek sebeit (mintfönebb a' j 
kép is ábrázolja), de meg is büntette ám az Isten, 
azt a rossz gazdagot, a mint tisztelendő ur későbben 
monda, mert a pokolra jutott. És Íme édes apám! 
ennem tudom hogyan van, azóta ki nem tudom 
állni a gazdag embereket, és ezt a mi uraságun- 
kat sem. mert czis ollyan gazdag, mint az az evan­
géliumi ember és bizonyára ennek is pokolba kell 
menni." ..Édes ham! megszólalt végre az apa, ki 
eddig figyelemmel kiseré fiának bárgyú észrevételeit, 
nagyot hibázol, úgymond, ha így vélekedői, s már 
pedig arra nézve is. mivel az evangéliumi gazdag 
miatt minden gazdag emberre le annyira haragszol, 
hisz tanultad a' kathekismusban, hogy még az el­
lenséget is keli szerelni, tehát senkire, még a" 
rossz emberre sem szabad haragudni, hanem csak 
rossz tettére. De továbbá inunkul fiam! hogy tiszte­
lendő űrtől hallottad egyik predikácziójában : mi­
szerint azon evangéliumi gazdag pokolba vette­
tett. és te most már azt gondolod, hogy egy gaz­
dag sem iidvö/ülhct. Fiam! itt ismét nagyon hibá­
zol, tehát ügvelj szavaimra. Lásd és tudd meg. 
azon evangéliumi gazdagot sem gazdagsága juttatta 
pokolra, hanem mivel gazdagságát rossz czélra hasz­
nálta föl és rósz ember volt: hisz a sok vagyont. 
a’ gazdagságot is az Isten adja, tehát az rossz nem 
lehet. Tudom hallottad a’ bibliában, hogy Jóbot is 
az Isten áldá meg olly sok vagyonnal; tehát nem 
minden gazdag ember kárhozik el. ha mimljáit 
mulat is az ő javaiból, hisz maga a Isten mondja. 
„Jónak láttam, hogy egyék, igyék, és örvendez­
zen az ember az ő munkájából, mellyel fáradozott 
a" nap alatt élte 'napjaiban, mellyeket Istentől nyert," 
igen; hanem csak azon gazdag forog veszélyben. 
a‘ ki mint az evangéliumi csak fényűzésre és mu­
latságokra pazarolja vagyonát, Istenéről s űdverol 
soha”sem gondolkodván." “Jól van édes apám, 
kózbe-vág hirtelen az eszes gyermek, de most 
egy más kérdést teszek: tisztelendő ur azt is mondta 
a” múltkor a" templomban, hogy azon szegény Lá­
zár. kiről előbb is beszéltünk, mennyországba ju­

tott, tehát minden szegény mennyországba megy?" 
..Ismét hibázol édes fiam! válaszol a’ jó atya, igen 
mennyországba jut a' szegény, ha úgy tölti életéi, 
mint a szegény Lázár, vagy is ha szegény lévén, 
szegény sorsával is. megelégedtem és Isten akaratja 
szerint él. De lásd fiam! sokan vannak ám rossz 
szegények is kik dologlaianok, vagyonukat rossz és 
pazar élet által tönkre tévén jutottak szegénységre.
's Istenről soha sem emlékeznek meg, az iIlyenek 
hogyan juthatnának azon örök hazába, hová elju­
tott a szegény sorsát békésen tűrő jámbor életű 

Lázár."
Hogyan van az. Így kérdi a szemes hu, édes 

i apám! hogy még ma is vannak sokan ollyan rossz 
emberek, mint az az evangéliumi, ki pokolra jutott 
és jól folx nekik dolgok: vannak ellenben olly jám­
borok is. mint Lázár, ki mennyországba ment, és 
ezeket vsak nyomorúság éri mindig a földön. Épen 
kérdését végezd a’ liu, midőn mellettük termett a 
falunak tisztes öreg lelkipásztora, ki épen délutáni 
sétájából térvén haza. a „dicsértessék a Jézus 
neve" üdvözlet’ elfogadása után az ismert jámbor 
IVger gazdának társaságában folyt alá útját haza le­
ié., Xo Jancsi miről beszélgetői olly hevesen édes 
apáddal? szól a' gyermekhez fordulva az öszbebo- 
rult lelki atya. A szent tanításokról beszélgettünk, 
felel helyette a" jó atya, s épen jókor érkezett 
tisztelő ur. ham egy nehezebb kérdést adott föl a’ 
megoldásra, 's ezzel ismétlő a' plébános elölt lia' 
kérdését, az előbbieket is röviden érintvén, mire a’ 
plébános a’ dolgot azonnal felfogva imigy kezdi 
szavait: „Az igaz, úgymond, fiam! még maiglan is 
sokan vannak ollyan dus-gazdagok, mint az evan­
géliumi. és sokan hasonlók a szegény Lázárhoz, 
's szerelnének is az emberek közül sokan végczél- 
bol Lázár lenni, de csak azért, mivel szerencsés 
halála volt; senki sem szeretné azonban az evangé­
liumi gazdag" állását, de csak azért, mivel az Szeren­
cseden véget ért. A végczélról legkevésbé gondol­
kodnak az°emberek, csak a’ gazdagság, pénz, evés , 
ivás és gyönyörök után ásitoznak, ez náluk a fo 
dolog. Ezen földiek utáni nagy vágyból van általá­
ban az, hogy a' gazdag boldognak, a" szegény szeren­
csétlennek tartatik közönségesen a földön; innét a 
békétlenség az alsó néposztályban s amaz irigy 

i pillanatok kivált jelen korunkban a vagyonosok
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ellen, a' melly irigység az állal még nagyobb fokra 
hág. mivel a" mint Jancsi fiam le is megjegyzéd: 
mert sokan vannak, kik rossz életűek és mégis bol- 
do<r,)k és gazdagok; mülmi ellenben sok szegény 
de istenfélő ember nyomorral küzd és alig van ke­
nyere. Ez mind igaz fiaim, hogy mai napjainkban 
is látunk illyeket történni, de ez így volt a világ’ 
kezdetétől fogva mindig. Talán hallottatok már a 
pogány Sero római császár kegyetlen üldözései s 
gonoszságáról valamit, ki éjjel-nappal azon torle fe­
jét, minő kínokkal végeztesse ki a keresztény eket. 
ki anyját. tanítóját megölette: és kim mégis annyi 
kincsese]birl, hogy utoljára nem tudván hova lenni, 
egy arany palota építésére pazarolta löl. IIII pedig 
kán? szegé By élhetett volna el abból, a mit o így 
ehczarolt. hány oil van nyomorult élhetett volna el 
abból, -linót napjainkban is az éhségtől gyötörtetve 

vak rác láluck utszák és u féleken heverni, ki sze­
gény v-»!t mikor még születet!. ki tehál nem maga 
oka szegénységének, nem renyhe, nem gonosz em- 

r, hanem igazi keresztény, és mégis ennyit 
szenved.” ..Épen ez az. közbeszólt Peter gazda, 
minek okát előbb Jancsi kérdező, miszerint hogyan 
van az. h a v ■ glahin, renyhe, rossz életű em-
b ; iniüdi ni a b st get Iái; mig mi szegény föld- 
mívesek — mintegy elkesert léssel jeleié meg — 
izzadva es fáradsággal is alig tudjuk megkeresni 
fekete kenyerünket. alig tengődhetünk: ismertem 
így folytatja beszédét elkeseredve, egy jámbor ke­
resztény házat. mellynek szorgalmas és jó kér. la­
kói izzadva keresek napi táplálékukat, istenfélő 
család volt. "s egyik szerencsétlenség náluk a má­
sikat érte, egyetlen tehenük volt, s egyik reggel 
azt dögölve találják: de még ez nem elég. egy pár 
sertéssel bírtak még s gondolván, ha az Isten te­
henünket elvette. majd iparkodjunk sertéseinkből
még valamit szerezni: reggelre virradna-
’5 sertéseik sincsenek: s most már mindenük oda 
volt. a" nyomor es kétségbeesés maradott lel szá­
mukra: ellenben ismertem épen a jó háznak szom­
szédját , folytatja mindig elkeseredettebben Péter. 
Ki ressz keresztény, ellenséges szomszéd, károm­
kodó, szóval gonosz ember volt. s mégis szeren­
cse és áldás volt házában. íme tisztelendő plébános 
ur. feegvaa magyarázza mindezeket, hogy vigasz­
talja magát a" szegény ember. midőn látja, hogy :

az. Isten, ki legigazságosabb, illyeket történni meg­
enged V" V lisztes üszheborult lelki atya végre, 
ki mindeddig figyelemmel kiséré jámbor hívének 
keserű észrevételeit, amannak beszéde végeztével 
i„v Kezdi szavait: .. Az igaz liaim! hasonló dolgok, 
minőkről most elmélkedünk, különösen tűnnek löl 
az ember előtt. s már hajdan a szent férfiak is 
törték ezen lejüket, hogy lehet az. hogy a‘ jámbor­
nak roszszul, a gonosznak jobbára jól f oly dolga e 
földön. Jeremiás próféta is csudálkozva kérdé ma­
gától: ..Mi oka úgymond, hogy oily jól vagyon átla­
poljuk. és miért boldogillatnak mindnyájan, a kik 
vétkeznek, és hamisan eselekesznek V” Az istenfélő 
David kinilv. sőt még a" föl világosodott és éles el— 
ni/.jii sz. Ágoston is hasonlókig haboztak e dolog 
iránt, és okát meg nem lóghatták. A pogány ok is 
ezt vetek hajdan szemokre a keresztényeknek, 
ü:azságlaiaósággal vádolván a keresztények Iste­
nei: de még maga a világosság" világossága, Jézus 
is egyenesen azt mondja tanítványaihoz: ..Ti sírni 
fogtok, a világ pedig örvendeni.” illy formán nyi­
latkozik a" nagy apostol sz. Pál is."" Tehát csak 
igaz : miszerint az Isten akaratja szerint történik , 
hogv a "azdug ember a’ boldog; e földön, a jó 
pedig szenved.” kérdi közbeszólva Peter..Igaz 
válaszol a pásztor, az Isten ezt történni megengedi, 
de gondold el Péter, meddig tart ezen boldogság, 
egy kis rövid idő. Így van megírva, és a" boldog­
ság eltűnt: nehány esztendő, és mindennek vege; 
ma még el és büszkélkedik a kévék gazdag, hol­
nap már kinyújtóztatják, és mi haszna van a hata­
lom-, a" büszkeség-, a kincsekből1.'' Aemde tanultál a 
bibliában Jancsi a kevély az Istent káromló Xabu- 
ködonozorról, ki fenhangon hirdetlek' ki. hogy a 
ki az ő aranykepét nem imádja, a halál lia.és vak­
merő büszkeséggel kiálla lel : l\i azon Isten, úgy­
mond. ki a parancsomnak ellenszegülőt képes meg- 
szabadilni? De lásd alig múlik el egy pár év. és 
Íme a’ hatalmas kevély király az állatok sorába ta- 
szittatik az Istentől, és barom gyanánt füvet eszik: 
a" kegyetlen istenkáromló Antiochust pedig a fér­
gek evek meg: s no lássátok fiaim illyen a világi 
nagyság és boldogság ..egy rövid idő. Így szol 
sz. Dávid és a vétkes nincs többé, elszárad mint a tü, 
hervad mint a virág.” Az igaz nagy a különbség, olt 
egy kevely világfia pompás hintóbán gazdagon löl-
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szerszámozolt lovakon jár: midőn a’ szegény földmű­
ves kisded lovait fakocsijába silány szerszámra fog­
ja he : de Íme esle van. kifogják a" lovakat. "s a’ 
fényes szerszámú lóolly mezilleniil áll az istállóban, 
mint ama szegény paraszt-ló. így van ez a1 faz- 
dagságtól korín ezell gonosz emberekkel is. kik vig 
bu nélküli életet élnek, s a földi örömek örömé­
ben úsznak: inig a szegény jámbor keresztény 
majd mindenkitől megveltelve keserű kenyerén alig 
tengődhetik. Azonban csak egy kis békéiiirés. és 
fordulni log a koczka, jő a végső este. kopogtat 
a’ halál, még egy szívverés, és vége a" földi ura­
ságnak. meg kell válni a drágaságoktól: meg min­
dentől. Es most hova megy eme’ a" világtól bol­
dognak hirdetett ember?

Minő nagy változás! a pompás szobákból, a’ puha 
ágyból az égötüzre, a’vig tréfás társaságból a" pokol’ 
iszonyaira , az elkárhozotlak , az ördögök" társa­
ságába. No lássátok fiaim! folytatja ismét intve a’ 
jó pásztor, van-e valami irigylendő az Istent elha­
gyottak szerencséjén és földi boldogságán? Bizony- 
nyára nincs. Ellenben csak örvendhetnek a' sze­
gények . kik nyomorúságuk' daczára is istennek 
híven szolgálnak: mert szenvedéseik rövid ideig 
tarló, s keserű könyüik édesekké válnak e" rövid 
vándorlás utáni örök hazában.

Tó t h I mre.

Katholikus hitélet.
V.

Hódva febr. 6. A’ sok mende-monda hir kö­
zött . mellyel: újabban ismét lábra kapnak. halljatok 
szeretett testvéreim Borsod" felsőbb részeiről is vala­
mit. Az én hírem nem fogja felzaklatni kebleiteket, 
nem keit azokban ulólérhetlen vágyódásokat, hanem e’ 
helyett lelki örömben részesít. Begyetek lellát ti is, 
mint jó testvéreink örömünknek részesei. Csak kérlek, 
egyszerű Írásomért meg ne Ítéljetek: mert az én kezem 
kaszát, kapát, és nem tollat szokott forgatni.

.fii szegény bódvai katholikusok 300 évig téve- 
1 végiünk templom és tulajdon pásztor nélkül, elszórva 
idegen vallásunk közé. kik egykori kalb, atyáink tem­
plomát bírják: és sírtunk mint Izrael" népe Babylon 
lölyóinak partjain, epedre óhajtván: hogy emelkedjék 
már köztünk hajlék az l inak. hol az oltár vérnélküli 
áldozata mellett, szivünk’ tiszta áldozatát is bemutat­
hassuk.

Miért igy epedezve sóvárogtunk, elvégre telje­
süli. midőn legnagyobb lelki örömünkre öt évvel ez 
elölt kápoliiácskánk fölszenteltetett. De az oltárt kivé­
ve. hiányzottak abban a’ legszükségesebb templomi 
készületek is. A bold. Szüzet ábrázoló oltárképet egy 
jólclkii protestáns (Szatbmári Király József voR főis­
pán! helyettes) ajánlatából bírjuk; a" székeket egyik 
lakos társunk Tudós József un költségén készítette: ’s 
a’ múlt őszszel egy szegény, kézi munkája utáíi élő 
özvegy, lllasko Jánosné gyönyörű két zássió készíté­
séhez fogott: kit midőn tiszt, plébános urunk a' szük­
séges költségek" nagyobb mennyiségére figyelmeztetne, 
igy válaszolt: ..édes tiszt, plébános ur! nekem adott az 
Isten erőt. hogy megszerezhessem napi élelmemet, a" 
lobbit, a" mivel bírok, örömest nyújtom az ö tiszteletére; 
és ha teszek valamit, óhajtóm, hogy ne legyen a- 
Ivain, hanem Ábel* áldozata. — A’ zászlók elké—üi- 
vén, Mária nagy asszonyunk’fogantatása’ ünnepén 
szenteltettek fel Ni. Eperjesy Sándor szendrei L1 kés­
és esperes ur által, meliy alkalommal mondott be—ide 
liszt, plébános urunknak azon üdvüsséges gondols’.oi 
ébresztette fel bennünk: hogy ha egy szegény C—'egy 
ennyit áldozhat Isten" tiszteletére, mi száxosan, bekér 
szegény zsellérek és cselédek vagyunk, mégis ——e- 
rakosgatoll filléreinkkel templomunknak többi sz"zs>- 
gein hasonlóképen segíthetnénk. "S elvéi legr.r. y.,bb 
hiányát láttuk egy orgonának, meliy istenos éne!;2i..kot 
szelíd hangjával az ég felé kísérje, felszólítod;-.: em­
lített plébános urunkat, hogy legyen lr.náes_dé:.L e’ 
szent szán déliünk" kivitelében. 0 örült a felgscüíásöak, 
s az Istenházában buzdító szavakat intézvén hcoz'—k, 
isteni tisztelet után. az iskolaháznál összegyűjtött ben­
nünket , hol a" legutolsó szegény napszámos is ally 
készséggel adta ál néhány krajezárját, miszeri.:", co. n- 
nal több összekerült 200 forintnál, miben — t-osse 
meg nekik a" jó Isten — néhány protestánsok is já­
rullak. Az ég igy megáldván első lépésünket, c! ... ni 
csüggedtünk a" többi szükséges költségek’ ;.:ogs;.-rez- 
hetésére nézve sem; különösen én alulirt a* ",Ji„i hí­
vek’ megbízásából alázatos folyamodvénynysí utnr.I; 
indultain Egerbe uj fő lelkipásztonmkhoz. n:. í-ebben, 
*$ a’ fölmlö káptalan’ egyes tagjaihoz, tik előli s.ióval 
is előterjesztettem, mennyire óhajtanánk egy cryonát 
templomunk’ számára megszerezni; :.,onbso ..Joden 
készséges igyekezetünk mellett sem vagyunk "" pesek 
annak egész árát előállítani: kérjük íokét, ..ügy a’ 
szukség« s summa' kiegészítéséhez nagy kegy&Séjök 
szerint járulni méltóztassanak. ÁZ éltek ő eneb-gii- 
;ija látván szent szándékunkat, maga „lébe bocsátott, 
"s mint egy jó atya saját fiával beszélgetett vele14 át­
nézte azon ivet. hol az. adakozók’ nevei Zol voltak je­
gyezve, kitudakozta szükségeinket, vigasztdt ’s vigasz­
taló szavait végre 50 forinttal tette nyomatékosabbá. 
De a’ főtndö káptalan egyes tagjai sem vonták meg
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tőlünk adakozó kezeiket: toy Bezzeg András
50 Roskoványi Ágoston 100, Manassy Gabor 2a Hot 
ajándékoztak, mit a’ többi ftndö urak kegyes adoma- 
nvaikkal annyira növeltek, hogy ezen utómnak mmt- 
e«'rv 300 frtnyi sikere lett. Es Íme, mit illy penzrauk 
időben reményleni sem mertünk, négy hét lelő 
Kása alatt a' csinos kis orgona mar templomunkban 
áll mellven az első próba. sz. mise felajánlása melleit. 
ma tartatott meg. — Midőn megharsant uj orgonánk 
hangja, az üröm miatt repdesett szivünk, s mind en. 
mind «ok más kér. kath. testvéreim örómkonyeket hűl 
láttunk, hálákat adván Isten ö szent felségének, hogy 
jó szándékunkat illy rövid idő alatt sikerrel koronázta 
meg; térvén egyszersmind, hogy áldja meg azokat, kik 
«nJmoltalan szegénységünket fölsegiteni kegyesked­
tek Vegyék ők e" lapok utján is kegyes ajánlataikért 
együgyű szivünk" mélyéből fakadó háladatos küszone-
tünket.......  , . . ,. I

Keresztény testvéreim ! engedjetek meg c tudó 
sitáshoz még egv észrevételt ragasztanom. 1 S4s-tól 
fogva egyházi tekintetben nagyon megváltoztak az 
idők. Az előtt templomainkról, "s egyéb lelki szüksé­
geinkről a" földesurak gondoskodtak: de miután ezek 
jövedelmeit" nagy részét a" robot és dézma’ megszűné­
sével elvesztették, templomainknak és isteni tiszteletűnk 
fen tartásának terhe tulajdon váltónkra nehezedett. .Ne 
támaszkodjunk tehát ezentúl földesurainkra: mert így 
elpusztulnak iskoláink, üsszeroskadnak templomaink, 
rongvokká szakadoznak templomi öltozc leink : hanem 
e" helvett vessük reménységünket Istennek segítségébe 
Y támaszkodjunk tulajdon igyekezetünkre. Ki Istenben 
bilik, el nem hagvatik: ki serényen munkához lát. azt 
í=ten is segíti, de" a" földi hatalmasok sem vonják meg 
tőle segedelmüket: mig azt. ki csak mástul vár mindent, 
mint tunyát és érdemelten! elutasítják. Csak igaz. azon 
vers. mit még gyermek koromban megtanultam:

Ne csüggedj el ha szegény vagy: 
álért az égi hatalom nagy.

Légy serény "s bizz Istenedben.
Megsegít ő Ínségedben.

P. K o v á c s ál i h a 1 \. 
bódvai egyházaivá.

ugyan azt mondta . hogy katliolikus alattvalóinak val­
lásszabadságát. nem akarja sérteni, azonban az ango 
főminister Russell, királynéja’ szavait meghazudtolja, 
mei.t az országgyűléstől olly törvényt kívánt hozatni, 
mellY szerint a' katholikus püspököknek Angolorszag- 
ban. Irlandban. Skotiában nem szabad elm azon ezi 
mekkel. ,nelly,-két a" pápától kaptak Továbbá mindaz, 
mi az illykép czimzell püspököknek megrendelth , 
hagvománvoztatik. a’ koronáé leend. Íme így bánik a 
oroteMans "angol kormány katliolikus alattvalóival, s 
mégis ö panaszkodik, hogy a" pápa támadta meg az 

landol kormányt. Itt eszükbe jut a mese a farkasról, 
ki ugyanazon patakból. de föntebb, ivott- mcllylml a_ 
jóval "lentebb álló bárány. Ekkora farkas lemeg' a 
háránvlioz "s haragosan kérdőre vonja utol: ..mii z.aya 
rod föl nekem a’vizet A’— Hasztalan mondja a bá­
ron ■ .Hiszen nem zavarhattam föl, mert te magasab­
ban' állottál nálam!" A" farkas öt megragadó és szet­
tépé.

Különbfélék.
Angolországban febr. 1-én az országgyű­

lés megnyittatott. A" királyné a" megnyitó beszédben

KtTVSztvny köny\tnr.
V szent Keresztül tizennégy statioban: és Krisz­

tus urunk" szenvedésének története." 1> képpel. Szé- 
kesfejérvárott 1^51. k. *. rét 57 lap. Ara kemény 
borítékban 10 kr. pengő. Megrendelhetni alólirottnal
Székcsfejérvárott. . , . . .

V nagy-böjti ajtatosságok alkalmával, neliany 
évtől fogva "tapasztalván, hogy a" kereszl-ut" gyakor­
lásában ajtatoskodó hívek az erre szükséges könyvnek 
hiányát látják, részint tehát c" hiány" pótlására, részint 
pedi'1' az ajtatosság’nagyobb előmozdítására, miután a 
szükséges képmetszeteket megszerzőm, azt ujonan bő­
vítve kiadám. A" kiállítás csinos. *s ehhez képest ára 
is mérsékelt. A" hívek" kezében magán ajtatosságképen 

’ is lehetvén használni, azt az ügy’ barátainak ligydmé- 
j., Pa ti er J á nos m. k.

papnöv. leik igazgató, "s az egyli. 
történet és törvények’ r. tanítója, 

nagy-böjt ’s húsvéti gyónás közeledtével al­
kalmat veszünk ezennel figyelmeztetni tisztelettel az. 
illetőket, hogy a" ..Lelkismeret-tiiköre" az Isten és 
anyaszentegvháza"parancsolatainak világánál, N na a 11 
János, a" pesti növendékpapság’ igazgatójától" máso­
dik es pedig az elsőnél sokkal bővebb kiadásban meg­
jelent, és kapható szerzőnél papnöveldében, és ni. 
Sujánszky Antal, pest-belvárosi káplán urnái. Ara 
fűzve 3 kr. színes borítékban kötve I kr p. p.

be

Kiadja ,,a' jó és olcsó könyvkiadó társulat;“ ideiglenes szerkesztő Blümelhuber Ferencz. 

Eisenfels és Emi elé könyvnyomdája. uri-utrza, 449. sz.


